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Η Φυσική Αγωγή αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του 
ωρολογίου εκπαιδευτικού προγράµµατος στις παραγωγικές 
σχολές των Σωµάτων Ασφαλείας. Στη Σχολή ∆οκίµων Αξιω-
µατικών της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι πρωταρχικής ση-
µασίας, ενώ η Φυσική κατάσταση αναπτύσσεται και διατηρεί-
ται µε περιοδική εξάσκηση καθ΄ όλο το χρόνο παραµονής στη 
Σχολή. Τα θεµέλια του ιδεολογικού πλούτου της σύγχρονης 
αθλητικής επιστήµης αναδεικνύονται αναµφισβήτητα µέσα 
από τη µελέτη και την έρευνα της αγωνιστικής στην αρχαία 
Ελλάδα. Ας κάνουµε λοιπόν ένα σύντοµο ταξίδι εκεί. 

Οι Έλληνες ήταν ο λαός, από όλο τον αρχαίο κόσµο, που 
ανέδειξε τη γυµναστική και την αθλητική δραστηριότητα σε 
κάτι περισσότερο από µια απλή παράσταση για την επίδειξη 
σωµατικών ικανοτήτων και ανδρείας. Και άλλοι αρχαίοι λα-
οί επιδίδονταν στη γυµναστική και σε φυσικές δραστηριότη-
τες, όπως για παράδειγµα στην Αίγυπτο, στην Ασσυρία, και 
σε άλλες γνωστές ασιατικές χώρες, κανένας όµως εκτός των 
Ελλήνων δεν ανήγαγε σε ιδανικό τον άθλο, ονοµάζοντάς τον 
αγώνα, σκοπός του οποίου ήταν να καταστήσει τον άνθρωπο 
αγαθό, χρηστό και γενναίο, «οµοίον Θεώ».
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Αρχαία αγωνιστική 

Έτσι, η ιδέα των αγώνων απέκτησε, για πρώτη φορά 
στην ιστορία της ανθρωπότητας, συστηµατικό χαρακτήρα 
κι εντάχθηκε στο πλαίσιο του πολιτισµού. Οι θεοί των Ελ-
λήνων, που παράβγαιναν µεταξύ τους σε αγώνες στα Ηλύ-
σια πεδία και στην Ολυµπία, πραγµατοποίησαν τον Άθλο 
της επιβολής του Λόγου και της Τάξεως στον κόσµο που 
δηµιούργησαν, αντιµετωπίζοντας τους Γίγαντες και τους 
Τιτάνες. Οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν, ότι ο ίδιος ο Προ-
µηθέας – θείος ευεργέτης τους – µαζί µε το θεϊκό πυρ τούς 
δίδαξε την άθληση και τη γυµναστική.

Ενδεικτικός είναι ο τρόπος που αντιδιαστέλλει ο Ησίο-
δος την ευγενή από την καταστρεπτική Έριδα στο έργο 
του “Έργα και Ηµέραι”. Εκεί ο ποιητής µιλάει για τις δυο 
µορφές της ΄Έριδας. Η µια ΄Έρις είναι, κατά αυτόν, κατα-
στρεπτική, γιατί παρασύρει τους ανθρώπους στο µισητό 
πόλεµο και τις διχόνοιες, ενώ η άλλη, η Αγαθή Έρις, τόσο 
αρχαία όσο και η κοσµική δηµιουργία, πρωτότοκη κόρη 
της Νύκτας και του Φάνητος, είναι ευεργετική, γιατί ωθεί 
τους ανθρώπους σε άµιλλα και βέβαια σε πρόοδο, κάνοντας 
«τον κεραµέα να παραβγαίνει µε τον κεραµέα, τον τέκτονα µε 

“Αιέν αριστεύειν και υπείροχον έµµεναι άλλων”
Ιλιάδα Η208
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τον τέκτονα…..και τον αοιδό µε τον αοιδό». 
Την ίδια ιδέα εκφράζει και ο Όµηρος στο έπος του Ιλι-

άδα (Ιλιάδα Η208), όταν βάζει στο στόµα του Πηλέα – πα-
τρός του Αχιλλέα – το: “Αιέν αριστεύειν και υπείροχον έµ-
µεναι άλλων” (Πάντα να είσαι καλός και να ξεπερνάς τους 
άλλους). Ο Οµηρικός ήρωας είναι ένας καλός αθλητής και 
ένας πολύ γενναίος πολεµιστής, ο οποίος αγαπά όσο τίποτε 
άλλο, τη δόξα και την υπεροχή που αποκτά από τους αγώ-
νες, ή από το πεδίο της µάχη. Ο ήρωας αυτός φιλοδοξεί να 
ξεπεράσει όλους τους άλλους σε τρωικά και αθλητικά κα-
τορθώµατα και να γίνει ο ίδιος παράδειγµα για όσους θα έρ-
θουν µετά από αυτόν. Τα έπη του Οµήρου λάξευαν τη συ-
νείδηση των Ελλήνων όχι µόνο προς το ηρωικό ήθος, αλλά 
και προς το ιδεώδες της καλοκαγαθίας «µύθων τε ρητήρες 
πρηκτηρές τε έργων» (Ιλιάδα Ι 443). Ο Αχιλλέας παρέµει-
νε σε όλη τη διάρκεια της αρχαιότητας το ιδανικό πρότυ-
πο του τέλειου νέου, του «καλού κ΄αγαθού», ενώ ο πρόω-
ρος θάνατός του ήλθε τη στιγµή της δόξας και της αλκής, 
κάνοντας τους. Έλληνες να τον φαντάζονται ως µια ιδεα-
τή και αρυτίδωτη οµορφιά, ανθρώπινη εικόνα της θεϊκής 
πληρότητας. 
Αυτός ο µυθικός πρόγονος µπορεί να σταθεί ως το αρ-
χέτυπο του τέλειου νέου, όπως τον θέλει η αριστοκρατική 
κοινωνία των αρχαϊκών χρόνων και ο Πηλέας, ο διαλεκτός 
των θεών, που αξιώθηκε να έχει για παιδί του µια αθάνατη 
ανθρώπινη µορφή, είναι ο πατέρας που πρέπει να ζηλεύει 
κάθε άνθρωπος τέτοιας γενιάς. Σε αυτό λοιπόν το θαυµα-

στό ζευγάρι πατέρα και γιου µπορούµε να αναζητήσουµε και 
την υποδειγµατική αγωγή που θα δώσουν στα αρχαϊκά χρό-
νια τα αριστοκρατικά γένη στα τέκνα τους.

Η αγωγή αυτή, (κάτι που στη σηµερινή εποχή θα µπορού-
σαµε να ονοµάσουµε «εγκύκλιο µόρφωση»), περιλαµβάνει 
την εκπαίδευση – εφαρµοζόµενη σε όλες τις πόλεις κατά την 
αρχαιότητα – στις πολεµικές τέχνες, το κυνήγι, την πρακτι-
κή ιατρική, τη µουσική, το χορό και τον αθλητισµό. Ο Πηλέ-
ας παραδίδει το γιο του στον Κένταυρο Χείρωνα για να τον 
εκπαιδεύσει, εκτός από τη γυµναστική, στο χορό και στο τρα-
γούδι, µε σκοπό να αποκαλύψει στο νεαρό Αχιλλέα το στοι-
χείο εκείνο που είναι κοινό και παράλληλο µε την πορεία 
όλου του κόσµου: το ρυθµό. Αυτή την ιδανική αγωγή εφάρ-
µοζαν όλες οι ελληνικές πόλεις κατά την αρχαιότητα.

 Η γυµναστική του σώµατος και η µουσική, (ενόργανη 
και φωνητική) συνδυάζονται θαυµαστά µε το χορό και τον 
αθλητισµό. Για τον αρχαϊκό Έλληνα το ανθρώπινο σώµα 
ήταν πρωταρχικής σηµασίας. Για να πετύχει λοιπόν τη µέ-
γιστη ανάπτυξη, την αρµονία και την αποτελεσµατική λει-
τουργία του, το γυµνάζει επίµονα και συστηµατικά από τα 
παιδικά του χρόνια. Γνωρίζει όµως καλά πως η άσκηση αυ-
τή από µόνη της δεν είναι αρκετή για να προσφέρει στο νέο 
άνθρωπο αυτό που θα του χαρίσει την ολοκλήρωση, τις άλ-
λες δυνάµεις, αυτές δηλαδή που εµείς ονοµάζουµε ακαθόρι-
στα ψυχικές, αλλά που για τον αρχαίο Έλληνα είναι συνδε-
δεµένες µε όλη του την ύπαρξη, το σώµα του, το µυαλό και 
την ψυχή του. Αυτές οι δυνάµεις εκφράζονται µε τη µουσική 



Τα Γράµµατα, η Μουσική, η Γραφι-
κή (ζωγραφική) και η Γυµναστική 
αποτελούσαν - όπως αναφέρει στα 
Πολιτικά, ο Αριστοτέλης - την εγκύ-
κλιο Παιδεία των Αθηναίων (Πολιτι-
κά, 1337β). Με τα φιλοσοφικά τους 
βιώµατα οι Έλληνες µόρφωσαν τη 
νεότητα και συνέβαλαν σηµαντικά 
στην εδραίωση του «ευ αµιλλάσθαι», 
υπογραµµίζοντας το βαθύτερο νό-
ηµα της άσκησης και του αγώνα. 
Υπήρχε µάλιστα ειδική διάταξη στην 
αρχαία Αθήνα που συνιστούσε στους 
γονείς την αρµονική ανάπτυξη των 

παιδιών τους δίνοντας βαρύτητα στη µουσική και στη γυ-
µναστική. 

Έτσι, στο «διδασκαλείο», τα παιδιά της Αθήνας κατά 
τον Πλάτωνα στα 10, για τον Αριστοτέλη στα 7, ξεκινού-
σαν την εκπαίδευσή τους. Αυτή αποτελούσε τη βασική εκ-
παίδευση των Αθηναίων νέων, οι οποίοι γνώριζαν γραφή 
και ανάγνωση. Παράλληλα όµως, ασκούσαν το σώµα τους, 
ώστε να θεωρείται απαίδευτος αυτός ο οποίος δεν φρόντιζε 
το σώµα του. Τόσο ο Πλάτων όσο και ο Αριστοτέλης συνι-
στούσαν να αποφεύγουν τα παιδιά τις βαριές και επικίνδυ-
νες ασκήσεις και πρότειναν ελαφριές ασκήσεις, παιχνίδια 
µε τη µπάλα, τρέξιµο, άλµατα, πάλη, ιππασία, ρίψεις δια-
φόρων αντικειµένων και την κολύµβηση ως τις πλέον εν-
δεδειγµένες δραστηριότητες (Πλάτων, Νόµοι 1643 7.790 
7.797, Αριστοτέλης Πολιτ. 1338). 

Η µουσική συνδυαζόταν µε τη σωµατική αγω-
γή. Ξεκινούσε µε απλή γυµναστική για να καταλήξει 
στον συστηµατικό αθλητισµό και στα ανδρικά «γυµνάσια» 
η «παλαίστραι». Εκεί οι νέοι αθλούνταν γυµνοί για πολ-
λές ώρες κάθε µέρα. Αυτό έκανε τον Αριστοφάνη να γρά-
ψει στις Νεφέλες: «Αστραφτερός και όλο νιάτα, τον καιρό 
σου να σκορπάς στα γυµναστήρια». Οι γυµναστές διέθεταν 
ειδικές γνώσεις γύρω από τα διάφορα αθλήµατα, ήξεραν 
για τη λειτουργία του ανθρώπινου οργανισµού, τις κινή-
σεις του ανθρωπίνου σώµατος, τη διατήρηση των αθλη-
τών σε καλή κατάσταση µε την κατάλληλη δίαιτα και το 

κατάλληλο είδος προπόνησης 
καθώς και για την κατάλλη-
λη ψυχολογική προετοιµασία. 
Ο Πλάτων και ο Αριστοτέλης 
τον θεωρούν ειδικό επιστήµο-
να ανώτερο από τον παιδοτρί-
βη, µε ειδικές γνώσεις για την 
προετοιµασία των αθλητών 
και ακόµη την πρόληψη των 
ασθενειών. Ο Πλάτων συχνά 
τον αναφέρει µαζί µε τους γι-
ατρούς και ο Αριστοτέλης πί-
στευε ότι είχε ανώτερη γνώση 
σχετικά µε την προετοιµασία 
των αθλητών.

Από την άλλη µεριά στη 
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και το τραγούδι, που συνέχουν και δι-
αµορφώνουν την ανθρώπινη ύπαρξη. 
Γι΄αυτό µαζί µε την άσκηση του κορµι-
ού ο νέος µαθαίνει και τη µουσική και 
το τραγούδι, όπως ακριβώς και ο µυ-
θικός Αχιλλέας. Η Γυµναστική και η 
Μουσική, θεωρούνταν κορυφαία µορ-
φωτικά αγαθά, ώστε να τις αποκαλεί ο 
Πλάτων στο έργο του Πολιτεία «θεόσ-
δοτες» επιστήµες και τους θεούς «φιλο-
παίγµονες»
Αποκρυστάλλωση αυτού του ιδα-
νικού, στον κόσµο των θεών είναι ο 
Απόλλων, τοξότης, λυράρης, και δηµι-
ουργός της µουσικής αρµονίας (εκηβόλος τοξότης, λυδωρός, 
µουσηγέτης), στον οποίο πρέπει να οµοιωθούν, µέσω της εκ-
παίδευσής τους, όλοι οι νέοι των αρχαίων χρόνων. Επάνω σε 
αυτές τις αρχές στηρίχθηκε η αγωγή των νέων στην πρώιµη 
φάση της ελληνικής ιστορίας και µε όλες τις µεταβολές που 
επέφεραν οι ιστορικές ανακατατάξεις οι αρχές αυτές δεν έπα-
ψαν να επηρεάζουν την παιδεία στην αρχαία Ελλάδα. 

Σε όλη την Ελλάδα η άσκηση κατείχε ξεχωριστή θέση. 
Στην Κρήτη, στη Θήβα, στους ∆ελφούς, στη Σικυώνα, στο 
Άργος στις Μυκήνες στην Εύβοια, στη Λέσβο, στην Ικαρία, 
στην Κρήτη, στην Κύπρο, στην Πέργαµο, στη ∆ήλο, στη Μί-
λητο, στον Κρότωνα, η φυσική αγωγή γνώρισε µεγάλη ακ-
µή. Είναι γνωστό ότι οι αρχαίοι Έλληνες διέδωσαν την αγά-
πη τους για τον αθλητισµό και στις αποικίες τους στην Κάτω 
Ιταλία και στις πόλεις της Ιωνίας. Όπως είναι αυτονόητο, η 
παιδεία µιας κοινωνίας είναι ανάλογη µε τη συγκρότηση και 
τις τάσεις της κοινωνίας αυτής. Στην αρχαία Ελλάδα, µετά 
το τέλος του Μυκηναϊκού κόσµου δηµιουργήθηκαν πολυά-
ριθµα κράτη-πόλεις µε διαφορετική κοινωνική δοµή και πο-
λιτειακό σύστηµα και µε περιορισµένη γεωγραφική έκταση, 
που επέτρεπε ισχυρότερη συνοχή των πολιτών στις ποικίλες 
πληθυσµιακές µεταβολές καθώς επίσης στις εξωτερικές σχέ-
σεις και επιδράσεις. Όλες αυτές οι πόλεις - κράτη ξεκινώντας 
από τις βασικές αρχές δηµιούργησαν η κάθε µια δικό της «εκ-
παιδευτικό σύστηµα», εφαρµόζοντας την αντίστοιχη αγωγή 
για τη σωµατική και ψυχική ανάπτυξη των νέων. Οι ίδιοι οι 
αρχαίοι Έλληνες γνώριζαν ότι η 
αγωγή αυτή πρέπει να είναι ανά-
λογη µε το κοινωνικό και πολι-
τικό σύστηµα κάθε πόλης, όπως 
το διατυπώνει επιγραµµατικά ο 
Αριστοτέλης: «παιδεύεσθαι προς 
τας πολιτείας» (Πολιτικά, 1310 
α).

Στην Αθήνα αγωγή σήµαινε 
την αρµονική ανάπτυξη σώµα-
τος και πνεύµατος. Ιδιαίτερη βα-
ρύτητα δινόταν, απ’ την πλευρά 
των γονέων και µε την υποστή-
ριξη του κράτους, στη µουσική 
και τη γυµναστική, τις οποίες 
µάθαιναν µέσα στα διδασκαλεία. 

[  ΑΘΛΗΤ Ι ΣΜΟΣ   :

“Η Γυµναστική και η 
Μουσική, θεωρούνταν 
κορυφαία µορφωτικά 

αγαθά, ώστε να τις 
αποκαλεί ο Πλάτων 

στο έργο του Πολιτεία 
«θεόσδοτες» επιστήµες 

και τους θεούς 
«φιλοπαίγµονες»”

Τα Γράµµατα, η Μουσική, η Γραφι-
κή (ζωγραφική) και η Γυµναστική 
αποτελούσαν - όπως αναφέρει στα 
Πολιτικά, ο Αριστοτέλης - την εγκύ-
κλιο Παιδεία των Αθηναίων 
κά, 1337β).
βιώµατα οι Έλληνες µόρφωσαν τη 
νεότητα και συνέβαλαν σηµαντικά 
στην εδραίωση του «ευ αµιλλάσθαι», 
υπογραµµίζοντας το βαθύτερο νό-
ηµα της άσκησης και του αγώνα. 
Υπήρχε µάλιστα ειδική διάταξη στην 
αρχαία Αθήνα που συνιστούσε στους 
γονείς την αρµονική ανάπτυξη των 
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Σπάρτη, η έννοια του αγαθού 
πολίτη ήταν συνυφασµένη 
µε την πολεµική αρετή. Αγα-
θός πολίτης για τον Σπαρτι-
άτη ήταν όποιος είχε περισσή 
γενναιότητα και θάρρος, και 
τούτο είχε ως αποτέλεσµα η 
φυσική αγωγή να έχει σπου-
δαιότερη θέση στη σπαρτια-
τική αγωγή. Η ιππασία και η 
κολύµβηση, όπως και διάφορα 
παιχνίδια µε τη µπάλα ήταν 
υποχρεωτικές δραστηριότητες 
στην ηµερήσια διάταξη των 
νέων Σπαρτιατών. ∆εν υπήρχαν όπως στην Αθήνα θερ-
µά λουτρά ή αρωµατισµένο λάδι. Καµιά αλλαγή δεν προ-
βλεπόταν από τους αυστηρούς νόµους του Λυκούργου και 
τίποτε δεν µπορούσε να αλλάξει ούτε στα απλά παιχνίδια 
των παιδιών, των οποίων η αγωγή άρχιζε στην ηλικία των 
εφτά ετών. Η διαφορά επεκτεινόταν και στην ανάθεση της 
σχετικής µε τη φυσική αγωγή ευθύνης. Ενώ δηλαδή στην 
Αθήνα την ευθύνη για τη φυσική αγωγή των νέων την εί-
χαν οι παιδοτρίβες και οι σωφρονιστές, στη Σπάρτη την 
είχαν οι παιδονόµοι. Οι παιδονόµοι, τους οποίους αποτε-
λούσαν εκλεκτοί Σπαρτιάτες πολίτες, σε αντίθεση µε τους 
παιδοτρίβες και τους σωφρονιστές, είχαν το δικαίωµα να 
τιµωρήσουν Σπαρτιάτες νέους σε περίπτωση απειθαρχίας 
µε τη βοήθεια των µαστιγοφόρων, και µάλιστα µε µεγάλη 
σκληρότητα. Παρόλη όµως την αυστηρότητα του σπαρτι-
ατικού εκπαιδευτικού συστήµατος, ο Πλάτων, ο Αριστοτέ-
λης και ιδιαίτερα ο Ξενοφών καταφέρνουν να διακρίνουν 
σηµαντικά πλεονεκτήµατα.
Η µεγάλη αγάπη των Ελλήνων για το σωµατικό κάλ-
λος τους έκανε να αγαπήσουν το θεσµό της γυµνότητας 
των αθλητών και να τον διατηρήσουν µέχρι το τέλος των 
µεγάλων αθλητικών τους εκδηλώσεων. Η γυµνότητα αυ-
τή των αθλητών βοήθησε τους καλλιτέχνες να την αποθα-
νατίσουν στα έργα τους, ώστε να αποµείνουν στην κλασ-
σική τέχνη τα εξαίρετα γυµνά σώµατα των αθλητών στη 
λεπτοµέρειά τους. ΄Ηταν ένα κοινό χαρακτηριστικό γνώ-
ρισµα όλων των Ελληνικών αγώνων. Ήταν αδύνατον να 
διανοηθεί κανείς την εποχή εκείνη αγώνες χωρίς τη γυ-
µνότητα των αθλητών. Οι Έλληνες αγάπησαν το θεσµό 
αυτό, διότι πίστευαν ότι εκτός από τα ευχάριστα, από από-
ψεως υγείας αποτελέσµατα, που είχαν µε την έκθεση όλου 
του σώµατος στον ήλιο και στον αέρα, επιπλέον, δεν µπο-
ρούσαν να αποκρύψουν καµιά ατέλεια του σώµατός τους 
η οποία προερχόταν από αγυµνα-
σία και παραµέληση του σώµατος. 
Έτσι, ο κάθε αθλητής ανεξάρτητα 
από το αγώνισµά του προσπαθούσε 
να γυµνάζει το σώµα του αρµονικά.

Εκτός όµως από τη γυµναστι-
κή, η ευγενής άµιλλα στην ύψιστη 
µορφή της, εµφανίστηκε στους πα-
νελλήνιους Αγώνες. Παρότι, όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω, µετά το 
τέλος του µυκηναϊκού κόσµου 
δηµιουργήθηκαν πολυάριθµα 
κράτη - πόλεις µε διαφορετική 
κοινωνική δοµή και πολιτεια-
κό σύστηµα, οι τέσσερις Πανελ-
λήνιοι Αγώνες της αρχαιότητος 
(Πύθια, Ίσθµια, Νέµεα, Ολύ-
µπια και ιδιαίτερα οι Ολυµπι-
ακοί Αγώνες) κατάφερναν να 
τους ενώνουν, ως ένας ισχυρός 
ηθικός δεσµός των Ελλήνων, 
όλων των φυλών, όλων των πό-
λεων, ηπειρωτικών και νησιωτι-

κών µητροπόλεων και αποικιών. 
Οι Ολυµπιακοί Αγώνες ήταν η κατεξοχήν «πανήγυ-
ρις των Ελλήνων», το πανελλήνιο κέντρο αγωνιστικής δηµο-
σιότητας έργων σωµατικής και πνευµατικής αρετής και ένα 
από τα στερεότερα θεµέλια της ηθικής ενότητας και της εθνι-
κής συνείδησης του Ελληνισµού. Πολλοί διακεκριµένοι φι-
λόσοφοι, παιδαγωγοί, φωτισµένοι λογοτέχνες, αρχαιολόγοι, 
κοινωνιολόγοι, πολιτικοί µελέτησαν το βαθύτερο νόηµα των 
Ολυµπιακών αγώνων. Κοινά αποδεκτό είναι ότι η πολιτιστι-
κή επίδραση των Αγώνων αυτών υπήρξε ισχυρή και παρορ-
µητική για όλους τους Έλληνες και στη συνέχεια για όλους 
τους πολιτισµένους ανθρώπους.

Λίγο καιρό πριν αρχίσουν οι Ολυµπιακοί Αγώνες τρεις 
σπονδοφόροι, φορώντας στεφάνια ελιάς έφευγαν από την 
Ήλιδα για να αναγγείλουν την εκεχειρία. Κατά τη διάρκεια 
της Ιερής Εκεχειρίας όλοι οι αθλητές και οι θεατές µπορού-
σαν να πάνε ανενόχλητοι στην Ολυµπία. Ακόµη και κατά τη 
διάρκεια του καταστρεπτικού Πελοποννησιακού πολέµου οι 
Αθηναίοι µπορούσαν ελεύθερα να πάνε στην Πελοπόννησο 
για τα Ολύµπια ή τα Ίσθµια. Με τους Ολυµπιακούς λοιπόν 
πανελλήνιους αγώνες, οι οποίοι εξέφραζαν το γνήσιο αθλητι-
κό πνεύµα σε µια συνάθροιση του ελληνισµού που είχε την 
έννοια οικουµενικής συνάθροισης ελευθέρων ανθρώπων, 
πραγµατώθηκε και παγιώθηκε στην πιο τέλεια µορφή του το 
σηµαντικότερο ίσως παιδευτικό ιδεώδες του Eλληνικού κό-
σµου: το ιδανικό του «καλού κ΄αγαθού» ανθρώπου. «Το µορ-
φωτικό αυτό ιδεώδες της «καλοκαγαθίας», που αρχικά ανα-
πτύχθηκε και εµπεδώθηκε στην πόλη των Αθηνών, σταδιακά 
υιοθετήθηκε και από τις άλλες Eλληνικές πολιτείες και απο-
τέλεσε κατ’αυτόν τον τρόπον πρότυπο παιδείας και κανόνα 
ζωής ολόκληρου του Ελληνισµού.»
Επί του προκειµένου, είναι χαρακτηριστικός ο διάλογος 
που ακολουθεί. Ο Φιλίνος ο Κώος είναι ικανός σταδιοδρόµος 

(ωκύπους), όµως έχει ορισµένες ανα-
στολές και πριν επιχειρήσει να αγω-
νιστεί στην Ολυµπία, γνωστοποίησε 
την απόφαση αυτή στο δάσκαλό του 
και φιλόσοφο Νίκανδρο, ο οποίος του 
απαντά:

«- Φιλίνε, καλά είναι να γνωρίζεις, 
παιδί µου, ότι στην απροσπέλαστη Ολυ-
µπία δεν αρκεί µόνο το δυνατό κορµί, 

“Η µεγάλη αγάπη των 
Ελλήνων για το σωµατικό 

κάλλος τους έκανε να 
αγαπήσουν το θεσµό της 

γυµνότητας των αθλητών 
και να τον διατηρήσουν 

µέχρι το τέλος των 
µεγάλων αθλητικών τους 

εκδηλώσεων”

(ωκύπους), όµως έχει ορισµένες ανα-
στολές και πριν επιχειρήσει να αγω-
νιστεί στην Ολυµπία, γνωστοποίησε 
την απόφαση αυτή στο δάσκαλό του 
και φιλόσοφο Νίκανδρο, ο οποίος του 
απαντά:

παιδί µου, ότι στην απροσπέλαστη Ολυ-
µπία δεν αρκεί µόνο το δυνατό κορµί, 



γυµνικούς, ποιητικούς και µουσι-
κούς αγώνες αναδύθηκε το ανθρώ-
πινο πρότυπο της εποχής εκείνης, 
καλλιεργήθηκε το αγωνιστικό ήθος, 
αναπτύχθηκε η κοινωνική συµπερι-
φορά, προέκυψαν νέες υψηλές ποι-
ητικές εκφάνσεις, όπως τα ποιήµατα 
του Βακχυλίδη, οι ωδές του Πινδά-
ρου, και τα επιγράµµατα του Σιµωνί-
δη, και υλοποιήθηκαν ιδανικές καλ-

λιτεχνικές συλλήψεις, όπως ο Ερµής του Πραξιτέλη και ο 
ναός του Ολυµπίου ∆ιός. Με αυτόν τον τρόπο το θεανθρώ-
πινο πρότυπο, που δηµιούργησε η Ολυµπία, καταξιώθηκε 
αισθητικά από πλαστικούς, ζωγράφους και ποιητές, οι οποί-
οι το ύψωσαν σε υπόδειγµα ζωής. Η ελληνική γλυπτική ιδι-
αίτερα, µέσα σε αυτές τις αισθητικές εκφάνσεις, αποτύπωσε 
τόσο κατά την αρχαϊκή, όσο και κατά την κλασσική περίοδο 
την ιδεώδη ενότητα των ψυχικών και σωµατικών δυνάµε-
ων του ανθρώπου. ]
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εάν δεν το συνοδεύει φρόνιµο πηγµένο 
µυαλό. Για να παρουσιαστείς στο στάδιο 
της Ολυµπίας πρέπει να είσαι τέλειος. 

-Τι θα πει δάσκαλε, τέλειος; ρωτά ο 
αθλητής Φιλίνος.

-Το σώµα Φιλίνε, το καλλιεργούν µε 
τη γυµναστική, την ψυχή µε τη µουσική, 
και το πνεύµα µε τη γνώση. Μόνο έτσι 
µπορεί να δηµιουργηθεί το κάλλος. Μέ-
σα στο κάλλος κλείνεται σφιχτά η ιδέα 
του ανθρώπου. Άνθρωπος δεν είναι αυτός που έχει µόνο δυνα-
τό σώµα, αλλά αυτός που συγχρόνως έχει και όµορφη ψυχή και 
πνεύµα. Το κάλλος λοιπόν είναι η έκφραση αυτής της πληρότη-
τας και αυτή η τελειότητα είναι η αρετή, και όποιος κατέχει την 
αρετή είναι τέλειος.» 

Πράγµατι ο σταδιοδρόµος Φιλίνος µετέχει των ιερών Πα-
νελληνίων αγώνων και αναδεικνύεται πέντε φορές Ολυµπι-
ονίκης (264-256 π.Χ.), τέσσερις φορές νικητής στα Πυθία, 
όπως και στα Νεµέα, και έντεκα φορές στα Ίσθµια Ο τύπος 
αυτός, ο οποίος είχε θέσει ως σκοπό της ζωής να συνδυάσει 
στο άτοµό του το σωµατικό κάλλος (καλός) µε την ψυχική τε-
λειότητα και την ευγένεια του ήθους (καγαθός), είναι προπα-
ντός ο άνθρωπος των αθλητικών αγώνων. Μέσα στην αγωνι-
στική ατµόσφαιρα το άτοµο αυτό επιδίωξε µε την άθληση να 
µορφωθεί σε προσωπικότητα και να οµοιωθεί κατά αυτό τον 
τρόπο, σύµφωνα µε τις αντιλήψεις της εποχής εκείνης, προς 
το θείο. Με την αθλητική αυτή αγωγή και άσκηση ο νέος άν-
θρωπος προσπαθούσε να αναπτύξει τις όψεις της προσωπικό-
τητάς του σε αρµονική µεταξύ τους αναλογία και να επιτύχει 
έτσι ενότητα µορφής, πέρα από κάθε µονοµερή υπερτονισµό 
του ενός στοιχείου της προσωπικότητας - του σωµατικού ή 
του ψυχικού - σε βάρος του άλλου.

Ο Ολυµπιονίκης απολαµβάνει το θαυµασµό και την εκτί-
µηση των συµπολιτών του. Είναι χαρακτηριστική η ιστο-
ρία του γνωστού περιοδονίκη ∆ιαγόρα του Ρόδιου: «κάτθα-
νε ∆ιαγόραν ουκ ές Όλυµπον αναβήσει» (δηλ. Πέθανε τώρα, 
∆ιαγόρα, στον Όλυµπο δεν πρόκειται να φτάσεις». (Πλού-
ταρχος. Βίος Πελοπ. 34. - Αίλου Γελλίου, Αττ. Νύκτες, 15). Για 
αυτή τη δόξα αγωνίζονταν οι αθλητές και όχι για υλικό κέρ-
δος. Έτσι αναπτύχθηκε ή ευγενής άµιλλα, η οποία οδηγού-
σε όχι στη δηµιουργία επιδόσεων (ρεκόρ), αλλά ολοκληρωµέ-
νων ανθρώπων: όχι µόνο στη σωµατική τελειότητα, αλλά και 
στην ψυχική και πνευµατική ανάταση. Κυρίαρχος στόχος 
των αθλητών ήταν να ξεπεράσουν τον ίδιο τους τον εαυτό, 
να δαµάσουν τα πάθη και τις αδυναµίες και να κυριαρχήσουν 
στον ίδιο τους τον εαυτό. Αυτήν 
την ιδεολογία υµνεί ο Πλάτωνας 
στους Νόµους: «Το νικάν εαυτόν 
πασών νικών πρώτη και αρίστη» 
(Πλάτ. Νόµοι 263e). 

Αλλά το αθλητικό παιδευτι-
κό µοντέλο της Ολυµπίας δεν εί-
ναι µονοδιάστατο. Εκτός από τη 
φυσική - σωµατική αγωγή διέ-
θετε και άλλες µορφωτικές και 
πολιτιστικές διαστάσεις: ποίη-
ση και µουσική. Έτσι µέσα από 

“Μέσα από γυµνικούς, 
ποιητικούς και µουσικούς 

αγώνες αναδύθηκε το 
ανθρώπινο πρότυπο 
της εποχής εκείνης, 
καλλιεργήθηκε το 

αγωνιστικό ήθος...”

[  ΑΘΛΗΤ Ι ΣΜΟΣ   :

γυµνικούς, ποιητικούς και µουσι-
κούς αγώνες αναδύθηκε το ανθρώ-
πινο πρότυπο της εποχής εκείνης, 
καλλιεργήθηκε το αγωνιστικό ήθος, 
αναπτύχθηκε η κοινωνική συµπερι-
φορά, προέκυψαν νέες υψηλές ποι-
ητικές εκφάνσεις, όπως τα ποιήµατα 
του Βακχυλίδη, οι ωδές του Πινδά-
ρου, και τα επιγράµµατα του Σιµωνί-
δη, και υλοποιήθηκαν ιδανικές καλ-


